

## К 120-летию со дня рождения Г.В. Флоровского

От редакции

В редакцию «Историко-философского ежегодника» поступил ценный документ – ранее неизвестный текст Г.В. Флоровского «Русская философия в эмиграции» (1930), найденный в архиве Принстонского университета (США) и подготовленный к печати американским исследователем Павлом Гаврилюком. Подлинность документа удостоверяется прилагаемым факсимile страниц рукописи, а также аргументами, изложенными в предисловии к публикации. Опубликование данного материала особенно уместно в выпуске Ежегодника за 2013 г., т.е. в год юбилея Флоровского (1893–1979). За последние десятилетия усилиями ряда отечественных и зарубежных исследователей в научный оборот впервые введено немало материалов из наследия Флоровского, главным образом эпистолярных, проливающих дополнительный свет на интеллектуальную эволюцию мыслителя, а также на его роль в евразийском движении.

Однако открытие ранее неизвестного произведения Флоровского такого уровня, как «Русская философия в эмиграции», – событие особого значения по целому ряду причин. Во-первых, это достаточно крупная для Флоровского (1,5 а.л.) и практически завершенная автором работа. Во-вторых, она принадлежит к числу собственно философских (в частности, историко-философских) произведений Флоровского, которых в принципе не так уж много в его наследии по сравнению с богословием и философской публицистикой. Наконец, созданная до «Путей русского богословия» (1937), данная работа написана в другой тональности и исторический перспективе, охватываая послеоктябрьский период истории русской мысли, на котором

в книге Флоровский почти не останавливается. Даваемые Флоровским характеристики философов-современников (Н.А. Бердяева, С.Н. Булгакова, Л.П. Карсавина, И.И. Лапшина, Н.О. Лосского, С.Л. Франка, Л. Шестова и др.), творчество которых в условиях эмиграции он рассматривает как новый период истории русской философии, – весьма емки и как всегда оригинальны.

Надеемся, что значение публикуемого текста по достоинству оценят коллеги – историки русской философии и культуры, что «Русская философия в эмиграции» станет предметом заинтересованных обсуждений. Можно ожидать, что это не последний текст Флоровского, который вводится в научный оборот при посредстве «Историко-философского ежегодника».

## Русская философия в эмиграции.

1.

Само основное выражение в моих докладах, это неизменно было то, что  
каждый распоряжавшийся советской властью большая группа русских  
философов была изначально изгнана из родных провинций. Они были изгнаны  
именно как философы. Это было первое символическое значение, озна-  
чавшее отрицание интеллигентства и свободы. Философия стала некую-  
юю и запретной в Советской России. Стала запретной искренне  
потому, что философский народ и творчество есть ядро и зи-  
зантинской свободы. И солидарно было, наконец, тема боевого отри-  
цания и уничтожения свободного духа. Было, пожалуй, одновременно  
символом, „русской философии“. Но это – несомненно, подражание  
философии, – „философии“ без привлекательной для интеллигентов без-  
творческой беспомощности... Советская философия принадле-  
жала к немедленно начавшему, всступившему за спасение гречес-  
кого погребального... Эта наименее напоминающая царство склон, миф  
и все. Мифика склонка здесь разрастается опутывая, соль ссыпая  
хорионитом... И таково изгнанье рождается оттуда неизгнанного,  
заслуживающего ходить в гробу.

Этическое отрицание и недоверие философии в Советской  
России определяется историческим контекстом и самим русским чи-

Первая страница рукописи Г.В. Флоровского  
«Русская философия в эмиграции». Источник: Princeton University Library.  
Georges Florovsky Papers. Manuscripts Division. Department of Rare Books  
and Special Collections. C0586, Бокс 2, папка 4.

опытами, которые открывают в русской философии  
стихи. Предчувствуя сущность будущего русского  
искусства. И эта эпоха для русской философии открыла  
все пути. Они знают, что это — общедиалогическая эпоха.  
Сергей.

1930. Июн. 15.

Георгий Н. Флоровский

181, 182, XIX, 183, XIX.

Последняя страница рукописи Г.В. Флоровского  
«Русская философия в эмиграции». Источник: Princeton University Library.  
Georges Florovsky Papers. Manuscripts Division. Department of Rare Books  
and Special Collections. C0586, Бокс 2, папка 4.